

设计的生态 希望的田野

首届世界生态设计大会在从化开幕

12月14日，首届世界生态设计大会在从化生态设计小镇开幕，大会主题为“设计的生态，希望的田野——携手共建生态命运共同体”。来自全球的设计组织、高等院校、知名企业代表等约1000人出席。

大会将向全球阐明世界生态设计大会的思想和WEDC下一步行动计划，并颁布TIA生态设计大奖。同时，举行粤港澳大湾区设计教育合作论坛等一系列高端论坛，发布《世界生态设计产业发展从化倡议》，倡导以生态设计助推世界经济包容和可持续发展，共同增进全人类福祉。同时成立国际生态设计促进中心、中瑞设计中心、湾区设计开放大学、粤港澳生态工业设计研究院、南博乡村振兴研究院，努力集聚世界前沿的设计资源，构建生态创新设计体系。

位于粤港澳大湾区生态核心的从化，将通过世界生态设计大会这个世界级平台，不断激发生态潜能，推动“绿水青山就是金山银山”的理念落到实处，为粤港澳大湾区生态设计产业崛起和广州探索超大城市特色乡村振兴之路提供助力。

发出从化倡议

助推粤港澳大湾区生态设计产业崛起

本次大会将发布《世界生态设计产业发展从化倡议》，倡导以生态设计助推世界经济包容和可持续发展，共同增进全人类福祉。这是从粤港澳大湾区生态核心发出的全球性倡议，是生态文明建设的“从化声音”，将号召全球设计组织、设计企业以生态设计激发绿色潜能，推动人与自然和谐相处、共荣共生、可持续发展。

据介绍，生态设计是以工业设计为基础，融合技术、商业、用户与文化的创新技术。随着时代发展和科技进步，设计创新与科技创新、管理创新已经共同成为全球产业的发展潮流和经济发展的引擎。

“为什么会落户从化？既利益于其优越的自然条件，也是粤港澳大湾区高质量发展的必然选择。”在中国工业设计协会副会长、秘书长应放天看来，从化是粤港澳大湾区的生态核心，毗邻从都国际会议中心和香港赛马会从化马场等大型项目，周边拥有流溪温泉旅游度假区、从化登山健身步道、千龙沟大瀑布等优质旅游资源，区域位置优势明显，生态环境得天独厚。同时，交通、信息、人才与粤港澳大湾区紧密对接，融入了1小时生活圈。“世界生态设计大会落户从化，是中瑞低碳城市项目的具体落实，也是粤港澳大湾区科技创新、设计创新的现实需要。”应放天表示，世界生态设计大会落户从化，将充分对接粤港澳大湾区产业流、人才流、资本流、信息流等资源优势，打造粤港澳大湾区生态设计“绿谷”。

12月5日，来自全球各地的65家生态设计企业集体与生态设计小镇签约，正式入驻生态设计小镇，包括50家设计公司，10家智能化产业公司。可以喝的农药、植物发酵光源、智能平衡车……这些卓越的生态设计产品集中亮相世界生态设计大会，其背后是无数的生态设计高端人才、专家团队和雄厚资本，这些要素的集聚，将加快形成创新创业体系，助推粤港澳大湾区生态设计产业崛起。

“我们将联合全国50家低碳设计企业，形成产业集群入驻从化生态设计小镇。将来，会有更多设计类、创意类、艺术为产业入驻，形成一个生态体系，在从化孵化更多创新企业。”深圳不二造文化有限公司创始人孔洪强说。

据悉，生态设计小镇位于流溪河畔的良口镇塘尾村、良明村区域，其内部功能定位为设计、研发、销售，还计划在明珠工业园开辟50至100亩地，用于作为生态设计项目的生产基地。未来，小镇将加快推动生态产业落地，打造成为生态设计产业创新创业的世界高地。

构建设计生态

打造全球生态设计策源中心

“我们要从品牌、人才、资本、平台四个方面，构建设计的创新创业生态，让优秀设计人才在这里找到资本，拥有实现梦想的平台。”应放天说，从化拥有青山绿水这个生态品牌，这是世界生态设计大会得以落户的天然条件。他表示，首届世界生态设计大会还将设立目标规模为100亿元的生态产业发展基金，同时打造线上线下结合的生态设计交易博览会，推动智慧产业化、产业智慧化，进一步擦亮从化的生态品牌，推动广州建设成为全球生态设计策源中心和“中国生态设计之都”。

国际生态设计促进中心、中瑞设计中心、湾区设计开放大学、粤港澳生态工业设计研究院、南博乡村振兴研究院等将在大会期间成立，未来将培养出更多符合发展需要的设计人才，打造“一校、一院、一园区”的城市低碳产业设计生态链。

其中，湾区设计开放大学是一所跨学科、跨文化、跨行业的大学联盟，联合荷兰埃因霍温理工大学、浙江大学等国内外著名高校共同创办，以研究生、博士生培养为基础，将来自不同院校的设计专业学生和教师资源进行汇集共享，计划每年培养200名左右生态设计有关专业方向的研究生，未来两年总规模将达到500名。湾区设计开放大学已于11月底开学，首批50名研究生已前往报到。

除了建设湾区设计开放大学，大会将引进中国工程院院士等一流的专家、设计大师与设计组织等在这里打造设计使馆区，形成粤港澳大湾区的智库，同时首批签约500多名设计师，共同建立全球无墙工作室。

共建生态文明

探索超大城市特色乡村振兴之路

世界生态设计大会永久落户从化，可谓“天作之合”。从化区以世界珍稀苏打温泉闻名于世，境内山清水秀，风光旖旎，生态旅游资源富集。被誉为广州“母亲河”的流溪河贯穿从化全境，有100多个大小湖泊星罗棋布，180多万亩青山叠翠，森林覆盖率达68.9%，地表水和饮用水两个指标常年保持100%达标，空气质量优良天数常年位列广州各区第一，素有“中国温泉之都”“北回归线上的明珠”之美誉。

近年来，从化区围绕建设幸福美丽生态之城总体目标，逐步探索出了一条具有从化特色的生态立区、产业强区、特色发展路径。特别是在生态功能区范围内，从化区坚持将发挥生态环境优势和实施乡村振兴战略相结合，依托特色小镇建设和全域旅游发展，发展了米社、湖庐、菁木山舍等一批国内外知名的“网红民宿”，举办了国际山地马拉松赛、全国露营大会、从都国际论坛、全国民宿产业大会等一批业内外皆知的高端赛事论坛，初步形成了以生态设计小镇、香港赛马会从化马场和从都国际会议中心为引领的对外开放新高地，有效提高了广大村民创新创业能力和就业增收水平，走出了一条创新、协调、绿色、开放、共享的生态功能区乡村特色产业发展之路，综合构建起了以特色民宿、特色农业、特色旅游、特色体验和特色户外运动等为主体的乡村特色产业体系。

世界生态设计大会永久落户从化，将成为探索生态价值创新和推动乡村振兴的重要“窗口”。应放天表示，在打造从化生态设计小镇的过程中，充分调动了村民的积极性，让他们成为了股东，获得了实惠。“产业有了集聚效应，资源得到了有效利用，环境有了极大改善，做到了生产、生活、生态‘三生’融合，就能成为全世界乡村振兴的示范区。”应放天说，乡村振兴要把城市的人才、信息、资本与乡村的传统文化、朴素生活结合在一起，才能实现真正的乡村振兴。

据悉，从化生态设计小镇建设过程中大量运用了生态低碳环保技术，大量采用了竹、石、花、草等大自然原生态素材，高效盘活了废弃危破的乡村民宅、厂房和学校旧址等乡村“沉睡”资产，全程未增加一分建设用地规模，充分体现了人与自然和谐共生的绿色发展理念。

“以资源资产与入驻企业进行深度合作，就可以为小镇周边农村带来平均每年近千万元的稳定收入，使广大村民共享生态设计小镇建设和发展的成果。”良口镇有关负责人表示，通过规划支持、政策激励等手段，鼓励村民利用自身技能，发扬民俗文化，盘活低效资产，积极开展特色民宿、特色体验、特色文创等方面的自主创业活动，以创业促就业，带动农民致富增收。

通过世界生态设计大会平台的打造，把生态产业的设计、研发、体验、销售汇聚在从化，使生态保护与产业振兴同频共振，推动乡村振兴战略落地生根。从化正在为广州探索超大城市特色乡村振兴之路贡献力量。